

爱在春天

本报老年记者 毋法洪

山里的初春时节，光秃秃的冬日之树，争先恐后地冒出新芽和花蕾；黄嫩的小草纷纷从泥缝里探出头来，偷偷观望着大地的神奇。春风吹绿了山野，春雨染红了桃花，静卧在暖阳下的村落和山坡，时时处处呈现一派生机，点点滴滴充满暖意。这是春天留在我记忆深处的美好印记。

少年时的一个春日，我和小伙伴结伴上山坡挖野菜。山韭菜是百草中最早出土的野菜，头茬山韭菜又鲜又嫩，深受人们喜爱。我们在荆棘丛下钻来钻去，寻寻觅觅，终于在枯黄的老草里发现了透着绿色光亮的山韭菜。我们赶紧蹲下身子，拨开

草丛，正要伸手去拔，突然头顶发出声响，循声望去，原来是一只被我们惊飞的鸟儿，忽闪着翅膀落到旁边不远的椿树上。我们站起，又见灌木丛枝杈中间搭着一个碗口大的鸟窝，窝里有三四枚小鸟蛋。我正要伸手上前连窝端走，小伙伴忙阻止：“鸟儿刚下蛋，还没孵出小鸟，不能把鸟窝端掉！”这时，我又想起老师常教导我们要爱鸟及屋，便和小伙伴离开了那片长满山韭菜的坡地。

没多久，我们又登上一个向阳坡，眼前是一片野生灌木栾树丛，树枝上长满了红黄相间的嫩笋芽。这笋芽可是美味，凉拌、炒肉、做馅、炒米饭，好吃极了。我们正要上前采

摘，哥哥急忙叫停。他告诉我们只许采侧枝上的笋芽，主枝上的笋芽即使再肥美、鲜嫩，也不能掐掉，这是为了保护栾树正常生长。我们小心翼翼地照他说的做，不一会儿就摘了大半篮子，高兴而归。

当我们满山遍野采摘野菜时，大人们正在忙着为春播春种做准备工作。每当我看到父亲烧柴加温用土法育红薯苗时，看到他用喷壶为红薯苗浇水时，就像看到他把自己的爱化成缕缕春雨洒向红薯苗，心里掠过一阵阵激动。

人们爱春色、爱野菜，更爱鸟类、爱植物、爱集体。温暖的春天里，事事皆有情，处处充满爱。



▲报
春
王德峰
摄

▲梅
花带雨
刘国斌
摄



难忘军营学雷锋

本报老年记者 朱帮义

每年的3月是学习雷锋月，我不禁想起自己的6年军旅生活。

当兵的头一年，全军上下开展了轰轰烈烈学习雷锋的热潮。在雷锋同志光辉形象的感召下，我入了团、入了党，由一个普通战士提升为班长、副排长，多次立功受奖，这些都是学习雷锋的收获。

1964年春天，我所在的铁道兵某部为了修建京原铁路线，临时驻扎在北京西郊一个依山傍水的小山村，我们班被安排在村南头一户老夫妇家中。3月份的一天，我同副

班长商议，决定利用星期天在班里组织一次学雷锋做好事活动，把老乡家院子里的一坑农家肥料运送到他家的自留地里。在征得户主陈大爷的同意后，那天一大早，我跑遍整个村子，借来十几个藤编背篓。吃过早餐，作了简短的动员后，战士们挥动手中的铁锹，背起装满肥料的背篓奔向田野。

陈大爷的老伴李大娘用碗盛着凉开水，送到战士们的嘴边，还用毛巾帮助他们擦去脸上的汗珠。大娘不停地劝说：“孩子们，喝口水再干

吧！”“大娘，我们铁道兵战士是铁打的汉子，不怕苦、不怕累！”小战士李志顶背着背篓边回答边跑，生怕落在别的战士后面。陈大爷把事先准备好的柿饼、红枣悄悄地装进战士们的衣兜里，口中还不断地夸赞：“谢谢同志们，解放军同志辛苦了！”

一天紧张的激战，满满的一坑肥料终于运完了。看看墙上的闹钟，只用了2个小时40分钟。不少战士的肩膀被背篓勒得又红又肿，有的脚上还起了血泡，但是没有一个战士叫苦叫累。



纪念雷锋的歌

本报老年记者 王根才

六十年前的今天
向雷锋同志学习热潮
如春风，如雨露
吹遍了神州大地
滋润了我的心田
六十年来
雷锋的名字
已传遍大江南北
雷锋的事迹
已响彻长城内外
雷锋的精神
已传承了一代又一代
六十年前我还是一个孩子
而今孩子的孩子
已成为风华正茂的一代
一转眼，六十年
而那个心目中的雷锋叔叔
永远定格在我心目中的那个年代
一本《雷锋日记》
我看了一遍又一遍
里面那朴实且充满力量的话语
已被我刻在心里
做一颗永不生锈的螺丝钉
让我无论干什么都刻苦努力不懈怠
助人为乐做好事不留名
让我每时每刻都把别人善待
把有限的生命
投入到无限的为人民服务中去
时时刻刻激励我忠于人民埋头苦干
六十年来，我始终以你为榜样
始终把你当成前进的方向
虽然没有干出惊人的成就
但也没有感到有什么遗憾
你短暂而光辉的青春
你平凡而闪光的事迹
你那值得我们学习的伟大精神
一定会发扬光大传承到永远

雷锋颂

□姜磊

他是一滴水
滋润了每一寸土地
他是一缕阳光
照亮了每一处黑暗
他是一粒粮食
哺育了所有的生命
他是一颗螺丝钉
永远坚守在自己的岗位上
他是伟大有信仰的战士
一生践行毛主席的思想
毫不利己专门利人
他是勇敢的人民解放军
无惧任何困难和风雨
雨夜坚持走几十里公山路
送老奶奶和孩子回家
他是中华民族最挺拔的脊梁
扛起民族的重担
让世界一天天变得更加美丽
他就是平凡而又伟大的战士
是我们一生学习的榜样
雷锋同志